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Printre marile curente de idei, 
cari In veacul nostru şi in cel 
al XIX-le a au contribuit* la re
naşterea şi propăşirea naţiuni
lor, agrarianismul ocupă astăzi 
un loc de frunte.

Mâssele proletare oprimate 
şi-au găsit supapa de salvare în 
realizarea revendicărilor trasate 
de şefii mişcărei socialiste de 
pe la jumătatea veacului trecut. 
Câteva idei şi afirmarea lor ve
hementă, au trezit sentimentul 
solidarilăfii universale a mulţi
milor proletare şi în spiritul lor 
muncitorimea s'a organizat a- 
proape în toate tarile.

Capitalul, pe de altă parte, a 
împănat tot globul cu organiza- 
ţkinile sale conduse de câţiva 
oameni a căror influentă şi pu
tere întrec cu mult puterea po
litică concentrată în mâinile re
gilor sau preşedinţilor de re
publici.

Rămăsese în afară de orice 
legături internaţionale categoria 
cea mai numeroasă de produ
cători; agricultorii. Capitalul fix, 
pământul, neputând forma “obi- 

«ectul tranzactiunilor internaţio- 
1  nale nu a atras atenfiunea oa

menilor de afaceri; agricultorul 
satisfăcându şi în mare măsură 
nevoile din bucata sa de pă
mânt, izolat în sate sau ferme, 
nu a apreciat valoarea organi
zării sale în ţările respective şi 
apoi strângerea legăturilor cu 
agricultorii altor furi. Resemna
rea a fost arma de luptă a a- 
gricultorilor de pretutindeni; şi 
au fost iovifi de stăpânirile po
litice sau economice, de natură 
şi de timp, fără a opune, decât 
târziu, acestor elemente, forja 
lor colectivă de rezistentă.

Technica industrială a captat 
un veac întreg interesul minţi
lor celor mai alese şi mai ac
tive; urbanismul determină mari 
aglomerări omeneşti ale căror 
probleme de existenţă şi de 
propăşire au prilejuit mari fră
mântări şi naşterea unei bogate 
literaturi sociale.

Vârtejul maşinismului şi afa- 
rismul capitalismului industrial 

I şi comercial au angajat aproape 
totalitatea energiilor creatoare 
din clasele mici şi mari bur
gheze. Muncitorimea industrială 
şi*a găsit apărători ale reven
dicărilor ei condeie şi luptători 
iscusiţi, în mare parte eşiţi tot 
din burghezie.

Feudalismul distrus juridi» 
ceşte de revoluţia francezi* 
clasa agricolă nu ..mai exercita 
nici sub, această formă imper
fectă influenza ei asupra trebu
rilor stalului. Feudalii depose
daţi, atât cei emigraţi cât şi cei 
ramaşi în |ţar& *e dedicară in ; 
parte comer|ului şi industriei, 
farín parte şi cu timpul s'au 
amestecat în clasa ţărănească. 
Cu dispariţia stărei a doua* 
nobilii, feudali, (starea întâi era 
formată de cler, iar a treia de 
burghezie, proletariatul orăşe-i 
nesc, agricol şi de micii ţărani 
nu se ţinea seamă) încetează 
în Franţa influenţa hotărâtoare 
a stăpânilor pământului asupra 
treburilor statului.

De atunci şi până spre sfâr-

de Dr. Victor Jinga.

şitul secolului trecut şi înce
putul celui de faţă, problemele 
păturei celei mai numeroase a 
locuitorilor tuturor ţărilor, pro
blemele ţărănimei şi ale pă
mântului au fost aproape cu 
totul neglijate. Cooporativismul 
şi socialismul agrar au început 
de curând să frământe proble
mele de existenţă şi de orientare 
ideologică a păturilor rurale; 
primul culegând roade însem
nate, al doilea rămânând doar|în 
faza purei speculaţiuni abstracte.

In România precum şi în ţă
rile sud-estului şi răsăritului eu- 
ropan, ţări aproape exclusiv a' 
grare, »chestiunea ţărănească* 
în diversele ei forme a preo
cupat pe intelectuali încă înainte 
de războiul cel mare. Popoarele 
slave, popoare de plugari, in
dependente sau subjugate, au 
contopit idealul lor de emanci
pare politică cu acela de eman
cipare economică, agrară. Aso- 
ciaţiunile plugarilor cehi, slo
vaci, polonezi, bulgari şi sârbi 
s'au transformat în jurul anului 
1900 în partide politice, al că
ror program economic era eman
ciparea ţăranilor şi propăşirea 
lor. Astăzi partidul agricultorilor 
şi al micilor ţărani din Ceho
slovacia, părtidul ţărănesc croat, 
Uniunea ţăranilor şi cele două 
partide ţărăneşti poloneze, ală
turi de puternicul partid nafio- 
nal-ţărănesc din România, for
mează organele afirmării ener
gice şi înţelepte ale revendică
rilor ţărănimii din acest colţ de 
lume. Cu zorii secolului al XX lea 
se afirmă în ţările agrare doc
trina şi acţiunea ţărănistă. Şi 
ţărănismul va domina secolul 
al XX-lea.

Ne numim partid ţărănesc şi 
şi nu agrar, pentru că în afară 
de organizarea sistematică şi 
dreaptă a agriculturii, urmărim 
mai cu seamă emanciparea so
cială şi politică a ţărănimii spre 
a avea, potrivit importanţei sale 
numerice şi aportului său în 
producţiupea naţională, rol de 
prim factor în ,viaţa noastră so
cială, politică şi culturală. Ţără
nismul . naţional lucrează mână" 
în mână cu ĉategoriile produ
cătoare ale burgheziei, proleta
riatului, cu cărturarii, cari înţe- 
legându-i crezul şi urmândui 
acţiunea» luptă în rândurile lui. 
Nu este deci nici doctrină şi nici 
acţiune * de; clasă.

Najional-ţărănismul este fla
mura şi strigătul de asalt al ba
talioanelor cari vor cuceri o Ro
mânie nouă şi puternică, smulsă 
din ghiareie pătate de ruşine şi 
desfrâu ale celor cari de zece 
ani o sugrumă.

Asaltul cere eroism şi cuce
rirea muncă multă, stăruinţă de 
fiecare zi şi cinste în toate şi 
cu toţi. Avem siguranţa că mafii 
conducători ai ţărănismului ro
mânesc vor fi la înălţimea che
mării lor, Ceilalţi să asculte, să 
făptuiascăpentru ţară, ori unde 
şi oricine ar fi.

Ţărănismui-naţional va lua pia-* 
tra de pe sufletul celor mulfi ai 
ţării prăvălind-o peste cel cari 
îi obijduesc de atâta amar ' de 
vreme.
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Importantele declaraţiuni Făcute presei 
dé d-1 Iuliu Maniu preşedintele P. N.-Ţ.

Solicitat să  sa  pronunţe asu
pra cCtualei situütii internet în 
legătură cu  evenim entele poli
tice şi financiare în curs» d-l 
luliu Maniu, şeful Partidului 
National-Ţărânesc» a  binevoit să  
ne acorde următorul interview •*

— Cq credeţi despre situaţia poli
tică creată de insuccesul tratativelor 
guvernului pentru împrumut şi stabi
lizare ?

— Viaţa politică în ţara noastră 
este în plkiă criză din möihen- 
tu! când defunctul prim*ministru 
Ion I. C. Brâtianu a forţat pe 
Régeié Ferdinand, care se gă
sea pe patul de moarte, să 
înlăture guvernul electoral al j 
d-lnl Barbu Ştfrbey şi să i în- j 
credinţeze lui puterea, deşi ştia* 
foarte bine că optnia publică a * 
ţării fiind’ în COfiPâ lui, nu va 
putea faóe alegeţi parlamen
tare norrtiafe şlprin urmare nu 
va putea ajuiige la O situaţie de 
stabilitate politică' în ţară.

Din̂  acel mOméht, pentru ori
ce om prevăzător era clar că 
ţara va trebui să treacă prin 
crize contmui şi prin grave 
compllCaţiuni politice.

Crize, cate avea; câtă vreme 
a trăit Regele Ferdftfiaftd, urf ea-’i 
racter latent,’ chiar din conside- 
raţiunea ’pe care oricine' trebuia * 
să o aibă pentru suferinţele Re-> 
gelul victorios în război, a de
venit actuală imediat după de-’ 
cesul Suveranului; care prin po
pularitatea sa putea să reţină 
vijelia, ar după moartea lui Ion 
Brătiadu, a devenii cu totul 
acută.

rănesc# eşit din opinia publică  
şi astfel numit conform  indica' 
tiunilor corpului electoral• care 
d e  atâtea ori s’a m anifestat fără  
nici o  posibilitate d e  râstălm ăm
are*

Regenţa şi guvernul.

Nici nu s é  putea a ltfe l D dcă  
guvernul lui lori I. C* Brâtianu  
era  sub dom nia Regelui Ferdi
nand un guvern im pus tării şi 
tolerat din con siderata  pentru 
R egele unităţii naftonafe; — după  
m oartea fostului prlm-minisţru, 
ace la ş  guvern devenise un gu
vern personal a l înaltei Re
gente» ceea-ce  sfâ  evufentiat 
fără nici-o rezervă prin cuvin* 
tele p e  care  le-a  adresat Re
genta decedatului Ion I C ,  Bră- 
tianu» cân d  i s ’a  încredinţat pu
terea, im ediat după puterea R e
gelui Ferdinand* „Avem  încre
dere în patriotismul şi expe
rienţa D-vs.m, dovedind  prin ar 
ceasta  c ă  nici forţa partidului 
liberal nici legătura lui cu  o* 
pinia pubtică şt nici încredereai 
p e  care  a r  av ea-o  fara fată d e  
e l  nu erau  b a z e le  p e  care  s e  
întemeia încrederea Coroanei 
fa tă  d e  fostul guvern Ion  /. C. 
Brătianii.

D ecedând şi primul miniştrii 
Ion l  C  Brăăanu, era  fatal să  
se  desch idă o  criză d e  guvern, 
p e  éaré în alta  Regentă ü rezol- 
v a to  numind ca  prim-mtnistrú 
a l unui guvern cu catacfér  

provizoriu* p e  d-l Vintilă B râ-y 
tian u *în treagă opinie publică  
a ş te p ta în  m ód   ̂lo g it  cd  prcr1 
vizotatul s ă  \ s e  sfâr$eias£ă căt

D l IULIU MANIU 

împrumutul şi stabilizarea.
Criza politică se pfejfăcuse 

în criză de guvern, ceea* ce era 
firesc. Spre uimirea tuturor însă 
d-1 Vinfilă Brâtianu îşi propune 
să contracteze un împrumut ex 
tern şi să realizeze stabilizarea 
monetară şi sub acest pretext* 
prefăcut în platformă politică, 
reuşeşte să obţină dela înalta 
Regenţă rămânerea k  guvern, 
cu tot caracterul său provizoriu, 
ceea-ce era din partea sa o di
rectă provocare a opiniei pu
blice. In mod logic a trebuit să 
dăm curs campaniei de răstur
nare de o vigoare fără prece
dent în istoria noastră politică.

Această prelungire a guver
nării d-lui Vintilă Brătianu era 
şi Jjpsită de orij^ujiferapeativa 
de succes şi constituia, cum am 
spus, şi o provocare faţă de 
opinia publică a ţării,pentru-că:

Problema valutară şi chestia 
împrumutului extern, oricât de 
importante ar fi ele, de 'altfel, 
sunt toluŞ numai dih mul
tiplele probleme mar! ale gu
vernării unei ţări, şi ca şi a -•. 
cestea nu pot fi rezolvite decât 
de un guvern, care deţine în
crederea obştească, se bucură 
de respddtul străinătăţii $i are ’ 
autoritate şi competenţă polţficj.

Contractarea unui împrumut 
extern şi realizarea stabilizării, 
ca idaa politică Şi ca program 
de guvernământ; nu aparţin nici 
partidului libera), nici d-lui Vin
tilă Brătianu. Eter erau ^pllgiaîe* 
dto programul Partidului Na- 
ţtonal-ţărilnesc, contra, 'căruia1

de Curând, fă tâ n d  loc uniţi gtri ţ  în fcperdâll d-1 VintilS Brătianu 
vern a l Partidului National-Tă- I a dus ani de zile cea mai în-

verşunată luptă. Constituie cea 
mai evidentă imoralitate politică 
de a deţine puterea, pe bezn 
unei idei, faţă de care primul 
ministru a opus opt ani de zile* 
un »nu* categoric.

Realizarea unei concepţii po
litice sau financiare e condi
ţionată înainte de toate de în
crederea opiniei publice în sin
ceritatea celui ce profesează a~ 
ceasta concepţie Şl de capaci
tatea Iui politică obiectivă de a 
ojputea pune în aplicare. Orii 
era evident că d l Vintilă Bră** 
tianu nu avea nici pe cea dintâf, 
nici pe cea din urmă şi că prin 
urmare trebuia să întâmpine ş| 
în ţară şi îh străinătate cele mal 
mari greutăţi în calea realizării; 
ideilor financiare împrumutate,, 
fără ca d-sa să fie pregătit pen
tru realizarea lor.

Prin ; persecuţia la care a ex? 
pus capitalul străin timp de opt 
ani de zile şi prin mania sa dé 
revalorizare cu orice preţ, d*f 
Vintilă Brătianu a dus la *com̂  
piept faliment economic şi fh 
nanciar Statul nostru şi întreaga 
lui populaţie, cu excepţia ace
lora care au putut specula mi
zeria sau nepriceperea altora şi 
prin aceasta- a provocat în con
tra sa revolta unanimă a ţării* 
carp a ajuns la un adevărat pa
roxism, atunci când. opinia pu
blică a văzut lipsa totală dé 
prevedere şi seriozitate, cu care 
guvernele liberale au mânuit 
cele mai mari interese econo
mice ale tarii pentru a sfârşi 
printr'o capitulare ruşinoasă.

Sfreintatea ne respinge 
ofertele.

Ni s'a oferit împrumuturi ex- ’ 
terne şl ni s’au. propun soluţii 
avantajoase privitor ,1a obliga
ţiunile şi la pretentiunile, pe 
care Ie avem faţă de ştreinătate; 
au fost toate respinse cu o cri-, 
minSlă uşurinţă din partea gu- 
vernelor liberale, pentru ca dfti 
»peţiţi* ce am fost, să ne pre-- 
facem în »peţitori*, refuzaţi Ia■.* 
toate uşile. Cei care ne căutau 
eri nu aunaa»«eă» rând pe rând 
îşi, retrag, ofertelp fâcute, qi res- 
pihg ofertele noastre, incompa
rabil mai desavantajoase pentru 
noi, lăsând reprezentanţii fării 
să urnele cu pălăria In mână 
pe la itifiâlé ion Ntè nûHâ# 
putea iltièl, din moment cé d̂ l 
Vintilă Brătianu a transformat 
chestiunile de principiu pentrn 
d-sa în obiect de târguială şi a 
prefăcut problema financiară de 
o covârşitoare importanţă pen
tru ^ép^nii ;dev acum IŞAfnfce în 
ecp^gmia ,̂ noaşiră, naţională, 
t|r.pţi;.î tiOic>̂  politica*
pe. çare evident, străinătatea, pe - : 
care d-sa a vexat-o timp de 
zéce ani, o foloseşte azi pentru 
n-l umili p e  dânsul şi printr’în- 
sul, ţaţa întreagă.

Dér nu*i destul atât! Pretextul ; 
s'a prăbuşit; împrumutul şi sta
bilizarea, conform prevestirilor 
tuturor acelora care cunoşteau
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lucrurile, nu se poate face de
cât având concursul Angliei ţi 
al Germaniei, pe care d*i Vfft- 
tilă BrStianu nu 1 poate dobândi 
decât prin acceptarea unor con* 
diţiuni direct opuse la tot ce a 
crezut, a făcut şi a vorbit d*sa 
până azi şi prin ruperea tuturor 
obligaţiunilor, pe care şi le-a 
creiat timp de zece ani atâtfaţi 
de Coroană, cât şi fată de opi
nia publică a tării şi de parti
dul său. Le acceptă acum?! —- 
Se prăbuşeşte întreg edificiul 
său economic şi restul de pres
tigiu politic şi financiar, pe 
care-1 mai are. Nu le acceptă?! 
— Este distrusă baza însăşi de 
menţinere a guvernului său.pro- 
vizoriu, care trebue să se pră
buşească imediat.

După această dezastroaşă ex
perienţă d lui Vintilă Brătianu îi 
vine ideia salvatoare;: avans, 
spargerea plafonului« amânare 1 
Este evident că în nici un caz 
astfel de paliative desnădăjduite 
nu pot împiedica criza politică, - 
în care se află de atâta vreme 
România să'şi găsească solu
ţionarea prin izbucnirea imediată 
a unei crize de guvern, care va 
trebui să facă în cel mai scurt 
timp posibilă manifestarea voin
ţei naţionale adevărate în câr
muirea tării.

Guvernul nu mai poate cere 
o nouă amânare.

— Ce credeţi despre o nouă amâ
nare cerută de guvernul d-lui Brătianu 
şi despre ideia unui avans ?

— 0  nouă amânare du
pă opt luni de tărăgănare 
este absolut inadmisibilă, 
sub orice pretext s’ar cere. 
Tărăgănarea de până acum 
a împrumutului a adus o 
serie întreagă de desavan- 
taje pentru cele mai vitale 
interese ale ţării. Abstrac
ţie făcând de speculaţiunile 
de bursă, care au prejudi
ciat reputajiei financiare a 
ţării noastre, însuş faptul 
că după o cerşetorie de opt 
luni de zile, care a înstăpâ
nit nesiguranţa economică 
şi financiară în viaţa ţării, 
suntem ori net refuzaţi ori 
puşi înaintea unor condiţi- 
uni cât se poate de oneroase 
pe diferitele pieţe străine, 
este un motiv îndestulător 
ca să conchidem că pe calea 
aceasta nu se mai poate 
merge şi că nimeni nu mai 
poate acorda o amânare şi 
face vre-un credit guvernu
lui d-lui Vintilă Brătianu.

Ideia temerară de a se 
ridica un avans astăzi pen
tru România de către un 
guvern provizoriu, lipsit to
tal şi de încredere şi de 
putere politică, sprijinit ex
clusiv de baionetele jandar
milor, este revoltătoare.

*Din punct de vedere fi
nanciar ideia avansului este 
inacceptabilă, pentru că nu

este încă acordaj contrac
tual împrumutul de biză  ̂
nu este deci stabilit aici 
cursuly nici dobânda lui şi 
cu atât mal ptiţin este fă
cută subscripţia. A obliga 
ţara printrun avans la un 
împrumut, atunci când înca
sările bugetare sunt defici
tare, când exportul nostru 
este mult mai redus faţă 
de anul trecut şi când renta 
română pe pieţele occiden
tale e joasă şi cu tendinţe 
de scădere, este absolut 
inadmisibil, deoarece expune 
ţara noastră la pericolul de 
a trebui să se supună din 
punct de vedere juridic şi 
moral unor cohdiţiuni încă 
necunoscute, determinate de 
interesele financiariloi stre
ini şi de nişte conjecturi e- 
conomice şi politice, pe care 
astăzi le ignorăm.

Avansul, de care se vor
bea anul trecut pentru Po
lonia, nu l’a cerut aceasta, 
ci i s’a oferit, fără însă ca 
Polonia să se fi folosit de 
el, tocmai pentru că nici 
nu voia să-şi lege mâinile, 
nici să lanseze pe piaţă un 
împrumut, când situaţia la 
bursele străine nu i se pă
rea favorabilă pentru finan
ţele ei.

Spargerea plafonului şi 
realizarea unui împrumut 
minuscul în acest scop este 
deasemenea inadmisibilă, 
pentru că alergarea după 
împrumuturi mici pentru a 
satisface trebuinţele dela 
mână la gură, de pe o zi 
pe alta, compromit cu de
săvârşire creditul ţării, fă
când problematică realiza
rea împrumuturilor mari, 
absolut necesare pentru a- 
sanarea vieţii noastre eco
nomice şi financiare. Este o 
curată bătae de joc, chiar 
şi numai punerea în discu
ţie a acestor expediente şi 
Partidul Naţional-Ţarănesc 
va opune toată rezistenţa 
sa realizării lor.
Guvernul trebue să plece.
—  Ce concluziuni trageţi din toate 

aceste precizări?
— Guvernul d-lui Vintilă 

Brătianu trebuie să plece ime* 
diat. Partidul naţional-ţărânesc 
a declarat dela început că a- 
cest guvern nu are dreptul să 
încheie împrumuturi şi să im
pună noui sarcini Statului.

Contrar protestelor partidu
lui naţional-ţărănesc s’a dat 
d'lui Brătianu un răgaz de 
câte-va luni, prelungit apoi 
mai mult de o jumătate de 
an, pentru realizarea ideii 
împrumutate de guvern din 
programul nostru. Am prevă-

zut — şi nu nevoie să 
fim pHooiilci pèntru |iBr âţMtto 
aceasta — oţ^itiveAlil daluâ 
Vintilă Brătianu ttu va H în
stare să realizeze în timp uttt 
împrumutul şt stabilizarea, ar 
tât din cauza nepregătirii sale. 
cât şl din cauze că financiarii 
străini, se vor strădui să ia 
toate precauţiunile faţă de re* 
putaţia xenofobă a guvernului 
liberal, punftndu-i condiţhmi 
grele spre a-1 împiedica să 
continue politica sa duşmă
noasă capitalului străin.

Prevederile noastre s’au îm
plinit Condiţiile grele s'au 
pus* Unele din ele d-I Vintilă 
Brătianu le-a acceptat — cum 
nimeni nu putea presupune—1 
cu tot caracterul lor oneros*
Dacă partidul naţional-fără* 
nesc a opus rezistenţa sa ac-
tiunii guvernului liberal până 
la proporţiile adunării naţio' 
nale dela Alba Iulia, este e- 
vident, partidul nostru, bazat 
pe desfăşurarea evenimente
lor cari au justificat pe deplin 
prevederile sale, va opune o 
acţiune şi mai viguroasă în
cercării guvernului liberal de 
a se menţine la putere! sub 
pretextul intolerabil al unui 
împrumut de ridicolă cerşetorie.

Nu putem admite ca credi
tul statului să fie distrus, ca 
demnitatea naţiunei să fie 
jignită la infinit cu astfel de 
încercări şi conştiinţa naţio
nală să fie umilită până la 
complecta nesocitire a voinţei 
unanime a acestei ţări. Tre
buie să înceteze aceste zvâr
coliri aproape comice ale u- 
nui sistem de guvernare în 
agonie.

A fost destul şi refuz ideia 
că se mai poate găsi cineva 
în ţara aceasta, care să*i dea 
putinţa de a mai dăinui.

Partidul nafional-fărânesc va 
tine şedinţele parlamentarilor săi, 
indiferent de şed  n feeparlam en ta  

. lui liberal,probabil încă la fin ele  
săptămâni acesteia,Adunările par- 
Udului naţional ţărănesc în c o 
mune sunt în curs pentru a lege
rea delegaţilor lo r  în vederea 
maret adunări din Bucureşti, a  
cărei dată va depinde şi de m ă
sura îndărătniciei guvernului li
beral de a  mai deţine fă r ă  nici 
un titlu destinele neamului şi ale 
ţării în mâinile sale, slabe şi ne- 
dibace.

Trebuie Să vină în fin e fă r ă  
întârziere ziua refacerel viefel 
noastre de Stat, prin înlăturarea 
concepţiilor fa lş e  şi metodelor în
vechite şi prin întronarea unei 
vieţi de legalitate şi de libertate 
economică care să  deschidă larg  
porfile creditului din a fară  şi să 

? ne dea posibilitatea unei prospe•
> re producţiuni înăuntru.

• •

ra i
Aproape concomitent cu de

claraţie d-lui fuliu Maniu, şi 
anume îa »Neamul Românesc* 
de aseară, a apărut o notă 
cu caracter oiicial, prin care, 
în termeni vehemenţi, ziarul d-lui 
Iorga cere retragerea guvernului.

Iată sfârşitul acestei note:
»Din zi în zi, din ceas în ceas, 

sporesc pretenfiile bancherilor. 
Unele mai exagerate ca altele, 
şi toate, laolaltă, însumând pa
gube de sute de milioane lei 
aur..

„De ce şi această tragică re
nunţare ? Pentru 80 milioane 
dolari, — 12 miliarde Iei. Adică 
pentru cât se »risipeşte* apro
ximativ pe an din bugetul Ro
mâniei. Cu ce drept leagă un 
guvern ajuns în agonie, exis
tenta lui oribilă, de o operaţiune 
atât de păgubitoare tarei?“

»Noi, ne păstrăm speranţa, 
că nu prea târziu se va 
striga de unde trebue, un 
veto categoric, fată de îndă
rătnicia regimului şi agen
ţilor săi.

»Creditul ţârei nu trebue pus 
în cumpăna intereselor de par
tid. Creditul ţârei nu poate fi 
redus ora cu oră, — spre a da 
oxigen unui sistem nenorocit şi 
unei guvernări incapabile*.

0 serbare de fine de an
Ni se scrie:
Duminecă, 1 Iulie la ora 4 p. 

m. a avut loc în comuna Criz- 
bav, jud. Braşov serbarea de 
fine de an.

Un frumos şi bogat program 
s-a desfăşurat de cătră micuţii 
copilaşi, arătând părinţilor lor, 
care erau toţi de fată, dragos
tea şi cele învăţate în cursul 
anului, prin coruri, jocuri, reci
tări şi o piesă frumos executată.

S a remarcat grădina de copii, 
condusă de d rele Eugenia Mo- 
şoiu şi Mia Moşoiu, dând încă 
odată dovadă de multă muncă 
şi dragoste, arătată şi depusă 
în şcoală. La urmă a fost dis
tribuirea premiilor, după ce d-l 
Nicu Constantinescu, directorul 
şcoalei primare a arătat celor 
de faţă prin cuvinte frumoase şi 
alese [recompensa celor meri- 
toşi.

In om sunt predispoziţii bune 
şi rele iar misiunea educatoru
lui este a nmulţi pe cele bune 
şi a atrofia pe cele rele. Dar 
aceste predispoziţii native diferă 
dela om la om.

Aceasta a fost remarcat din 
timpuri clasice de Piaton, în a 
cărui carte »Republica* oamenii 
sunt împărţiţi în 3 clase. Pildele 
Mântuitorului deasemenea ne 
spun despre diversitatea cali
tăţilor şi defectelor native ale 
oamenilor.

Ca o consecinţă deci şi îm
părţirea micilor copilaşi în buni 
şi meriioşi şi în mediocri.

Acestea spuse de dnui N. 
Constantinescu, care-i un bun 
şi eminent învăţător serbarea s-a 
terminat dup& ce micuţii copi
laşi şi-au primit obolul lor.

M. Iliescu.

Din Albâ-Iulia ni se comunică :

»Pentru luminarea cetăţeni
lor judeţului Alba*.

In nopţile din săptămâna a- 
ceasta, diferiţi agenţi liberali şi 
jandarmi au aruncat în curţile 
sătenilor noştri o broşură cu 
titlul de mai sus. Broşura e ti
părită la Bucureşti şi din con
ţinut ne face a crede, că e scrisă 
de d*l Kirculescu sau prietenii 
săi slugoi.

Din conţinu ut mincinos, şi 
mai ales de modul hoţesc cum 
se împart — noaptea aruncate 
în curţi de către jandarmii cari 
v-au oprit dela vot — fiecare 
cetăfean al judeţului Alba este 
deplin lămurit şi va şti să între
buinţeze această carte acolo 
unde are menirea o hârtie info- 
losibilă şi moale.

De altfel d l Kirculescu în Ioc 
să-şi scrie laudele mincinoase 
în zeci de mii de exemplare, ar 
face mai bine dacă ar tipări o 
carte prin care să-şi dea soco
teala de casele vândute statului 
cu multe milioane, precum şi de 
mişeliile săvârşiie de partidul 
libera], care a zvârlit atâ{ia zeci 
de fărani români în temniţe, 
pentrucă au purtat steagul ro- 
mânesc.

Vom reveni.

Detragerea salariilor 
preoţeşti.

Persecuta guvernului liberal 
îndreptată contra ţăranilor ro
mâni este urmată — ca şi în 
vremea ungurească — mai ales 
contra preoţilor români din Ar
deal. In judeţul nostru, dupăce 
a detras salariile d-ior protopopi 
Vasile Urzica şi Alexandru Baba 
din Alba-Iulia, acum guvernul a 
detras salarul, fără nici o cer
cetare prealabilă, şi d-lui Filip 
Gabor preot în Hăpria cu ordi
nul Nr. 23.377 din 22 Mai 1928. 
Motivul adevărat pentru care gu- f 
vernul »duşman al patriei* a de- 1 
tras salarul şi acestui preot ro
mân este, că nu a înţeles să se 
facă coadă de topor a renega
ţilor kolbazieni şi a altor fel de 
mizeluri ciocoieşti rămânând în 
fruntea poporului din comuna 
sa, aşa cum tradiţia ardelenească 
dictează unui preot român să ! 
stea »cu crucea în frunte, căci 
oastea e creştină*.

Avertizăm pe fanarioţii dela 
Bucureşti, că cei cari condamnă, 
bat şi schinjuesc pe ţăranii ro
mâni, şi batjocoresc preoţii sfin- f
telor noastre biserici, imitează 
politica ungurească a Iui Tisza, f
şi cei cari imitează pe Tisza, 
vor plăti maimuteria lor, tot cu 
ce a plătit şi Tisza ! |

Ne*am înţeles ?
A. I  j

W .A .C . (Viena)--COLTEA j
Miercuri 11 Iulie 1928, ora 6 
p. m. pe terenul Braşovia, 
matcs internaţional de foot- 

balL

FOILETONUL »GAZETEI TRANSILVANIEI*.

de Elie Bufnea.
— Urmare —

P e lângă lacul Bateai, în fuga trenului, observi prin 
fereastra vagonului nişte oameni de statură mijlocie, cu fata 
spână, hâdă şi galbănă, cu deschizătura .ochilor îngustă, cu păr 
negru, aspru şi despre cari la prima vedere nu poţi afirma cu 
siguranţă, dacă sunt bărbaţi sau femei. Acest popor respingă- 
tor, rămas credincios tipului mongolic, al cărui ramură este, e 
poporul Bureatiior.

O colibă de lemn, fără fereşti, cu uşa din piei de ani
male le serveşte de locuinţă. Târgoveţi de vitei au învăţat în 
timpul din urmă cum să poarte plugul, dar această nouă ocu- j 
paţie n’a făcut pe bărbaţi să-şi lapede murdarele halaturi de |

mătase şi nici pe femei conciul cu două aripi, împodobit cu fi
guri de argint.

Hambo-Lama, primul preot bureaf i-a învăţat că repre
zentantul lui Budha pe pământ este Dalai-Lama din Tibet, unde 
lamii bureaţi se duc să-şi însuşească ştiinţa învăţăturilor sfinte. 
In timpul din urmă unii s’ţu abătiţt dela drumul cel vechiu şi 
au apucat pe calea Pafriarchiei din Moscova. La ei când eşti 
flămând, poţi să mănânci pâine cu lapte şi să bei ciaiu ames
tecat cu făină, zahăr şi unt.

Malurile Baicalului cu munţii înalţi, acoperiţi de un co
vor de pădure de brad, brăzdat ici colo de stânci pleşuve, au 
un aspect de desăvârşită sălbăiăcie şi singurătatea lor n’o mai 
tulbură decât urşii şi mistreţii ce coboară noaptea să se adape 
din apa rece a lacului.

După zile de alergare trenul (rece prin gări .mici, ascunse 
în lunci de nisip şi sute de kilometri se ia la întrecere cu vân
tul în întinsul stepei dauriene...

Pusta Dauriei 1 Galbenă, fără o frunză de arbore se în
tinde uniform în laturile căii ferate şi vâniul se joacă în vârte
juri făţarnice îq largul stăpânire! lui. Nori mânioşi trec dela 
miazăzi către miazănoapte şi umbrele lor fug în curmezişul 
pustei ca iuţeala trenului. Ici-colo răsar în cale Daurii, rămă-

&
şiţele puternicului popor de odin'oară, mai curaţi dar mai făr 
viaţă decât Bureaţii.

In cadenţa de ritm monoton a roatelor, ce au pnrtat a- 
tâta ja le  românească dela un capăt la altul al Rusiei, după o 
şerpuire de două zile peste întinsul stepei, întrăm în hotarul 
Mandjuriei („Dun-San-Şen-ul“) ch nez, — adecă „trei provincii 
osticeu, patria faimoşilor împăraţi „Daitzini“ ai Chinei, iubitori 
de daruri şi de plecăciuni, la curtea cărora cel dintâi sol din 
Vest, venit pentru o înţelegere diplomatică, a fost iscusitul 
român, Nicolae Milescu Spătarul, scriitor de cronică, mare ex
plorator şi dascăl la curtea Romanowilor.

Am ajuns într’o gară mandjuriană. Soldaţii chinezi, Îm
brăcaţi sărăcăcios în vestminte de vată, intrară în  vagon su
nând dolarii de argint şi purtând cu ei câte o scândurice ca 
semne chineze, — biletul de voie. Ar dori să cumpere vre-un 
ciasornic, vre-un revolver sau chiar o sabie dacă ar fi — fru
moasă. Gheşeftari iscusiţi poartă eu ei o întreagă prăvălie.

— Sfârşitul în nrul viitor. —
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-de adâncă şi curată pietate 

pentru Valeriu Branisce. Către membrii din oraşul şi 
judeful Braşov.

Din haosul de frământare a 
acestei trudite vieţi am văzut 
că meritele sufletelor mari, ale 
eroilor sau martirilor abia după 
moarte se cunosc, aşa şi des
pre eroul condeiului abia de 6 
luni răposat, care a fost marele 
Branisce am auzit vorbindu-se 
cuvinte de preaslăvire, relevând 
virtuţile civice ale acelui bărbat, 
care a plătit cu grele suferinţe 
devotamentul lui pentru cauza 
desrobirei de sub jug al celor 
zdrobiţi.

Mul(i dintre oamenii de bine 
se întrebau: »De ce acest mare 
Român n’a fost nici senator, 
mici deputat al acelei Românii 
întregite, care a fost visul lui*?

^  Alţii ziceau:
Ţ „Mare greşală s’a făcut cu 

luptătorii români din fostele pro
vincii subjugate, că n’au fost 
lăsaţi să ajungă la locurite de 
cinste, cari ar fi fost pentru 
dânşii şi locuri de mai mare 
muncă. Se cuvenea ca nici să 
nu li-se opună contra-candidaţi 
în alegerile parlamentare, ca un 
•omagiu cuvenit trecutului lor de 
jertfe şi lupte*.

La 1 Ianuarie 1928, s’a stins 
din viată, la Lugoj, Valeriu Bra
nisce, omul de care e legată 
întreaga epocă politică a Ardea
lului. Moartea sa înseamnă un 
îribut, pe care apostolul româ
nismului îl plăteşte pe altarul 
naţiunei. El moare la 59 de ani, 
pentrucă temniţele ungureşti, 
dacă n’au putut săi înfrângă 
patriotismul, i au slăbit trupul.

Când te uiţi azi în jur şi vezi 
«că oamenii cari au luat asupra 
lor sarcina de a informa pe se
menii lor în mod cinstit şi ne
părtinitor se lasă răpifi de pa
timă şi când pun condeiul pe 
hârtie împroaşcă în unui sau 
altul cu noroiul minciunilor şi 
calomniilor de tot felul, atunci 

ţnumai vezi cât de mare a fost 
' gazetarul dr. Valeriu Branisce 

care în întreaga lui viată a stat 
in serviciul adevărului şi drep
tăţii.

N. jugănaru.

to p  religios şi inaugurarea 
cercoloi cultural „Astra“ 

la Ţânţari,
Ni se scrie: ‘
Duminecă în 1 Iulie c., s’a 

întrunit grupul religios în co
muna Ţânţari. După terminarea 
serviciului divin a predicat pă- 
dntele Ioanovici. Din biserică— 
în procesiune — ne-am îndrep
tat spre localul şcolar, în sala 
căruia s’a săvârşit sfeştania şi 
părintele localnic a inaugurat 
cercul cultural.

După masă părintele Preşme- 
rean, preşed. despărţământului 
Codlea, a tinut o instructivă di- 

( sertaţie despre suferinţă. Termi
nată această disertaţie a urmat 
înscrierea de {membrii, consta- 
tându-se ca membrii activi 64 
cu cei din trecut. Părintele Ioa
novici arată, că numărul acesta 
•e prea mic în proporţie cu nu
mărul locuitorilor şi stărue, ca 
şi poporul să i dea »Astrei* o 
mai mare însemnătate pentru 
binele său. C-

€ol|eaWAC (fieni). Matchul 
«de football dintre cele două e* 
-chipe va avea loc Miercuri 1 1 
iulie 1928 pe terenul »Braşovia*- 

Blete de vânzare la librăria 
Benko str. Portei şi magazinul 
Geller str. Vămef- 

•
Twişceri 9! leaallziii de tra-

dlCtfl din orice domeniu se e- 
xecutâ exact şi urgent In biro* 

v ul din Strada Porţii 44 al d lui 
Dr» h a n  Lem eny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov.

Top cei cari doresc să 
aibă insigna Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc — costă 10 
lei —  şi medalionul aurit, 
cu portretul domnului luliu 
Mania — costă 20 lei — 
sunt rugaţi să trimită de 
urgenţă costul, Secretariatu
lui General al Partidului Na- 
ţional-Ţărănesc din judeţul 
Braşov, la „Gazeta Transil
vaniei“. Secretariatul

Adunarea generali *a despăr
ţământului M e a ’al „Astrei“

E un adevăr pe deplin sta
bilit că trăinicia operei înfăp
tuite a statului nostru naţional 
întregit, numai printr’o continui
tate de muncă desfăşurată de 
noi Români! în toate laturile 
problemei culturale a neamului 
se poate asigura.

Aşa se explică bucuria noas
tră când putem cresta ceva nou 
pe răbojul acţiunilor noastre 
culturale şi deci de consoli
dare a statului.

Se ştie ce tribut de preţ ne-a 
dat în trecutul nostru societatea 
de cultură »Astra* cărei-a ?în 
cea mal mare parte îi revine 
meritul de a fi închegat uni
tatea noastră politică, prin ţi
nerea în stare trează a con
ştiinţei Naţionale, până la acea 
clipă când a putut izbucni în- 
tr’un torent de însufleţire prin 
care s’a smuls cea mai strălu
cită biruinţă a zilelor de azi.

Ori unde această instituţie îşi 
face simţită influenta ei, pro
gresul îşi urmează nestânjenit 
calea sa, căci poporul e ţinut 
într’o continuă preocupare de 
ceea-ce e nobil şi frumos în 
ordinea spirituală.

Ţinerea adunării generale a 
despărţământului Codlea al »As
trei* în ziua de 24 Iunie a. c. 
ne îndritueşte, să sperăm într’un 
viitor apropiat cât mai strălucit 
al comunelor ce aparţin aces
tuia.

Din rapoartele ce s’au citit 
ca oglindă fidelă a activităţii 
desfăşurate în despărţământ dela 
inactivarea lui, se poate vedea 
că se lucrează cu tragere de 
inima, lucru pe care l-a con
statat şi evidenţiat cu mulţumită 
şi delegatul centrului: d l dr. N. 
Căliman.

Ca un merit trebuie scos la 
iveală faptul că în centrul des
părţământului: »Casa de lectură*, 
începând din toamna trecută a 
funcţionat regulat, fiind cerce
tată cu mult interes de membrii 
ei, citindu-se multele ziare, în 
partea cea mai mare puse la 
dispoziţie de către preşedinte, 
parohul local.

Aceasta nu i un lucru de 
toate zilele, bine ştiind ce aver
siune arăta până bine de cu
rând poporul nostru fată de ci
tit şi cât de greu îl poţi retine 
câteva momente să petreacă în 
lectură liniştită.

Programul a fost augumentat j 
cu interesanta conferinţă a d-lui | 
dr. N. Căliman caire ca delegat j 
al centrului a făcut prin confe
rinţa ce a finuto, o operă de 
folositoare educaţie socială 
dând preţioase orientări. în do
meniul »Profilaxiei boalelor ve- 
neriene* îndeosebi a »Sifilisului* 
devenit o adevărată pla gă socială.

Durere că fiind timpul prea 
înaintat nu s’a putut satisface 
dorinţa publicului de a vedea 
şi prin proiectiuni de Skiopticon 
cele predate verbal de confe
renţiar, într’un mod foarte inte
resant

Ne-am mângăiat deocamdată 
cu promisiunea de a-1 vedea 
în curând, iarăş în mijlocul 
nostru.

Codlea, 1 Iulie 1928.
Un asistent.

.ALBINA-, Institut,t é tm  9  »CHIU, »bi*

necesara.
Dj un timp încoace au început să opereze în mai multe 

oraşe din Ardea), unde institutul nostru are Sucursale, Ireprezen* 
tante a unei bănci de asigurarei fondare de dată recentă, din 
Brăila, numită »A lbina“ sau şi A sigurarea * A lbina*•

Î inem să lămurim on. public, că această societate IO 0lt§
tre a lastltatalil nistrn şl na are aici na fel de legatari ea 

baaci noastră.
Ne simţim obligaţi să dăm această lămurire pentru a pre* 

veni eventuale abuzuri, ce s *ar putea face cu numele de „Al* 
bina“-

Rugăm tetedatt on. nnblic să ne ataci In cnneştlntft teste ca
zările, In csri iile, eă organele «Istovirii Albina“, pentrn ea si 
Isdenuie pnbllcal si contracteze ssinerirl arin mijlocirea lor, s’ai 
dat drept reprezentant! al bftncil noastre

Aceasta pentru a putea lua imediat măsurile ce se impun»
‘Direcţiunea iostltotalnl de credit şl de economii 

«ALBINA--------274 2 - 3

Sucursala Braşov.
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) Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

»His Master’s Voice* şi »Columbia*.
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P R E Ţ U R I L E  C E L E  M M  E F T I N E .

Şedinţa Camerei de 
cerneri.

Consiliul de administraţie al 
Camerii de comerţ şi de indus
trie Braşov va ţine Miercuri în 
11 Iulie 1928 ora 3 după masă 
o şedinţă în sala mică a loca
lului Reuniunei meseriaşilor (Ge- 
werbeverein) Bulevardul Regele 
Ferdinand Nr. 7 cu următoarea 
ordine de zi:

1. Comunicări prezidenţiale.
2. Raport despre adunarea ge

nerală a Uniunel Camerelor de 
comerţ şi de industrie.

3. Adresa Ministerului indus
triei şi comerţului în chestiunea 
decontării cu Camera de co
merţ din Sibiu : şi la aceasta 
propunerea respectivă a Comi
tetului de direcţie.

4. Raport despre clădirea lo
calului Camerei.

5. Propunerea pentru publica
rea burselor Camerei.

6. Propunerea pentru publica
rea premiilor în bani pentru func
ţionari comerciali, tehnici şi 
muncitori.

Di iâ iz a re  K ' S ;
clădirea unei vile siu sanator, 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în 
apropierea vilei Şiirbey. Prive* 
lişte admirabilă- pădure de 
bmzi. Adresa »Gazeta Transil 
vahiei". 301 32—0

De v&nzare™1;?
dit casă (cca 680□) în apro
pierea Pieţei Prundului. Locul 
se află Pe Tocile Nr. 8, parţela I. 
Informaţiuni Pe Tocile Nr. 9.

PubUcaţione
Pentru executarea lucrărilor 

de reparaţi) la casa fund- »'oan 
Juga* din Rata Braşovului, Şi** 
rul Botelor 22 şi anume: zidă
rie, t nich gerie, zugrăveală şi 
vopsitorie, se publică li cita ţiu- 
ne tu ofeite închise-

Terminul de prezentarea o* 
fertelor este ziua de 14 iulie 
a- o, ora 5 p m-, în b:roul E- 
foriei şcolare (Liceul Andrei Şa- 
guna).

Informaţiuni se pot lua la d 1 
epitrop econom V. Muscalu şi 
în biroul Eforiei şcolare.

Braşov, în 2 Iulie 1928*
Comitetul administrativ a l  

Funda[lunei loan  Juga»

Â v iZ
Abonaţii noştri, cari 

au rămas in restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res 
tanţa pentru a nu li* 
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

Administraţia.

Comitetul §;olar, Cătunul Podul 
Oltului Hărman-

Publicaţiile
Pentru construirea unui local 

de şcoală în Cătunul Podul Olt 
Comuna Hăiman jud. Braşov, 
st  va tine licitaţie publică cu 
oferte închise şi în condfliunile 
prevăzute în legea contab lităţii 
publice, în ziua de 29 Iulie a> 
c, ora 3 p. m., Ia ferma Fiii* 
tis« Planurile, devizul şi toate 
condiţiunde se pot vedea până 
la data sas numită la dl Maior 
Demetrescu, preşedintele corni 
tetuiui de construcţie- La ofertele 
închise se va anexa garanţia 
legală.

p. Comitetul de Construcţie 
Maior Demetrescu»

378 J—3

CONCURS
Comitetul şcolar al şcoalei pri 

mare de stat din Braşov Dârste 
publică concurs cu ofette în* 
ch se, pentru executarea lucră
rilor de reparaţii şi procurarea 
de mobilier necesare la şcoala 
primară de stat din Braşov 
Dârste, şi anume:

Zugrăvirea şalelor de clasă 
şi coridoarelor.

Văpsirea uşilor şi ferestrelor. 
Procurarea a 12 bănci cu 

scheletul din fier- 
Termenul pentru prezentarea 

ofertelor este ziua de 23 Iulie 
a. c-, ora 6 p* m., la cancelaria 
şcoalei.

Informat'uni se pot lua la di 
rectiunea ş .oalei.

Braşov* Dârste, 7 Iulie 1928.
I 584 1 2 Comitetul şcolar»

No. 423/1928.

Publicatimie
Se publică spre cunoştinţă 

generală că în ziua de 25 lu* 
lie 1928, ora 10 a m-, în loca* 
lui liceului real »Dr’ I- Meşotă“ 
din Braşov, se va tine o nouă 
licitatiune publică prin oferte 
închise pentru renovarea şi spoi
rea faţadelor liceului real.

Licitaflunea se va t ne în con« 
formitate cu dispoziţiunile Ari. 
72—83 din legea contabilităţii 
publice.

Ofertele închise ‘şi s:gilate se 
pot înainta până la data de mai 
sus împreună cu garanţia de 
4 %  în efecte garantate de Stat 
sau recipisa Administraţiei fi* 
nanciare pentru plata sumei-

Ori ce lămuriri se pot cere la 
direcţiunea liceului în fiecare zi 
de lucru, între orele 9—12 a. m*

Braşov, 7 Iulie 1928«
Director: Secretar:

C- K. IonesCu»_____ loan  Şeitan*

ANUNŢ
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că Centrala Cooperativelor 
de producţie şi consum din Bu* 
cureşii, potrivit articolului 38 
(fost 26) aliniatul i şi 69 (fost 
57) din Legea Băncilor Populare, 
a pus în lichidare din oficiu 
Federala Cc operativelor de pro« 
ducţie şi consum »Braşov* din 
Braşov.

Pentru care se face acest a* 
nunţ potrivit articolului 249 din 
Codul Comercial maghiar- Cre
ditorii sunt rugaţi ca în termen 
de şase luni să şi depună ce* 
rerile lor.

Delegaţii Consiliului de A d m 
ministratte-

Braşov, 30 Iunie 1928.
Dr» Petru Debu» Vasile Micudă»

j .  S P a R l T E  D E  li A D l  0 B H D T I S  •
Firmă expeditoare germană trimite în mod gratuit interesaţilor din România fu scop d c  
NOlavnA şi sp re  a  fi recom an d ate  mai d eparte un număr mai mare de a* 

parate de radiofonie i.ânâ la mărimea de 4 lămpi.

Nici un fel de obligaţiune
Micile cheltueli (spess de expediţie, ambalaj, etc., etc.) sunt suportate de primitor.
Cei ce se interesează, să trimeată scris citet pe o c a r te  poştală adresa exactă la S

Radioversand II. Grâb & Oo. Rottloff, Jlbtlg« X 
®  514 2—2 B a r i l i i  Mo. 4 f Gartenstr. IOO *
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ţ cmií m
Din pricină că treburUg facil 

au fost şi.sunt râu îndrumate« 
marea mulţime muncitpar« o ţfe 
riî jglijgprii, vând e$p produsul 
m m   ̂ m w _
scump c^eace nu produc ei: 
bumbac, plug, fer, ciment» etc- 

Vom da spre Încredinţare 
câleVa pilde.

Europa*
m s

Francezii, Germanii, Ungurii, 
Sârbii« etc., guvernele noastre 
am vrut h& alltfL In mâni toţi 
bţauii,<prin Bane» N̂aţională şi

Mâ ^ţfvşfc*ii eumpăr̂ s fa
~ ““ pe toată lumea datăfliâH *săvU4t

comande. Din cauză că tn tară 
nu au foşt decât putinii bani ai 
Băncii Naţionale, bancherif au 

rduSaNţ cinliifil: ‘$i tfiir̂ ifliicat 
ţjol»ând#ia 8©-*» Ki iuti, âiinS

Iei; plugul, grapa, sapa, sunt4$£ 
aproape de două ori mai scum
pe la noi.

O câmbşe, o batist?, o pălă
rie, ele., se vând IM hoi odată 
şi jumătate până la de 3 ori 
mai scump ca aiurea; cimentul 
se vinde la noi cu 25.000 iei 
vagonul pe loc In fabrică, iar 
în străittătate se vinde cu 8.000 
--10.0®  Iei fVagonul, det  ̂la npj 
e de bpVoape 3 orf mai scump. 
Şi aşa este cu toate cele de 
trebuinţă muncitorului şi pluga
rului» Până şi benzina şi petro
lul sunt Ia noi mai scumpe ca 
în Franţa şi Germania, deşi ei 
nu’ au pic de petrol, iar noi pro
ducem de 2—3 ori cât ne tre- 
bule. Astfel, benzina se vinde 
de fabricile noastre cu 8,50 léi 

pentru cumpăt 
răforii din tară; iar pentru cei 
de peste graniţă se vinde nu
mai cu 5 léi litrul, adică aproape 
pe jumătate; p^lşţj-lâfipant 
se vinde Cu 4 fél Rţrul pentru 
Români şf Cu 2 léi litrul pentru 
strătni; şi aşa mai departe.

In schimb chilogramul de fă
ină de grâu se tinde la Berlin 
cu 22 lel; la Paris éu 20 lei; la 
Roma cu 48 lei; far Ia noi cu 
9 lei, %d!că pe jumătate.

Untul se vinde la Berlin cu 
460 lei chilogramul; la Paris cu 
465 îei; laRoma cu 145 lef; far 
Ia noi cu 100 lei; şi aşa mai 
departe: produsul plugarului Se 
vinde 1? noi aproMpe pe jiimă- 
iaieprel & 2 U si Vinde aidW

De aceea Ta, .noi maréd nud* 
fime muncitoare trăieşte Sn.nea
gră mizerie: dezbrăcaţi, desculţi, 
în casev|âră, luţuipă şl aer; cu 
mâpeare^ţi^esttiilifoaire..

In alte ia^ muncitorii pu nu
mai că trăeso} ca domnii de la 
noi: Imbrăcafi frumos, : cu baie, 
cuv fjeâţii ţv; dar ei pot face şi 
eeone«Hh:

Care sáliig cauz% că Româ
nul vinde munca lui pe te miri 
ce; şi plăteşte; fn schimb, pro* 
duselor fabricilor aşa de scump?!

Cauzele simt mat multe» Dar 
cele nud de seamă sunt două v

4) România a fost cârmuită 
fără pricepere şi cu lăcomie, de 
slăpânitoriiguvernului.

Din K lăcomie şi neînţelegere 
ei au pus vamă mare pentru ar« 
ticolele ce ne vin din străină* 
tatei plug, fier, bumbac, etc. aşa 
că ler scum pa de 2—3 ori; iar 
pentru1 grârfeleŞi vitelé ce vinde 
ţăranul, ! guvéímul H optéa dfrt 
preţ, c» taxe3 de *export, apróape 
jumătate; acum, a mai micşorat 
această ̂ dijműire, speriat că t»-

i&ÎSM nu c nicâiri îzs luméa dvmâik.
Dar dm caâzu acestor ăVbtnti 
s’au scumpit peskt măsură toate 
produsele; îmbrăcămintea, con

strucţia, maşinile, sculele, etc.
Poporul Irebue să ştie aceste 

lucruri, şi să pretindă ca tariful 
vamal să nu mai stumpes^că 
ceiace cumpără Românul şi să 
nu mai eftinească ceea ce pro
duce şî vinde e%

Inginer,
Ştefan Mihaescu Romanaţi.

IN TREACAT.

.Recorduri.,.“
ofi-

. - . =* , im cea mai bună şi cea mai să-ranul nu mai are dpg/de lucrul n§t0a£§«;
câmpuluLcare. nu*i aduce nici 
un câştigi ^

Astfel: pentru chiloflrâffi 
fer, care este in stramâ 
lei, vama e de Ş £gf| pentHT vl* 
gonul de cimenl c^răloşti in 
străinătate lOjDOi lei, Vaina i  <fc 
301000 lei; şi aşa mai departe.

Iar Ts fbgbf?uft*4e grâu, pe 
care făranui putea prinde în 
străinătate 420.000 lei; statul lua 
pâptă la 40.000 lei, adică a- 
prpape jumătate din "munca l̂ui, 
ţăranul o plătea la vamă guver
nului Român.

2. Tot din f lăcomie şi nepri
cepere guvernele de până 
cum nu au lăsat să între bani 
in; fără, cu
cel mult 40 la suta, aşa au

Voind să fie «de spirit* 
ciosul guvernului scrie:

„Dacă ar fi vorba să se institue vre
un premiu — cum est a obiceiul cu
rent — pentru cel mai original re
cord, apoi l-aşi acorda, fără ezitare 
d-Ior Iuiiu Maniu şi D. R. Ioaniţescu. 
ln*adevăr celui dintâi îî' reVîne' meri- 
ritul de a fi bătut recordul distanţei 
şi duratei, prin raidurile feroviare zil
nice între Bădăcini-Bucureşti şi vice
versa, iar cel de al doilea a bătut re
cordul ridicnlului.

Nu vrem să ne umflam cu 
meritele altora, căci nu dorim 
de loc sa ciuntim din turnul ba
bilonic al meritelor liberale.

Credem deci, că suntem nu 
numai sinceri şi obiectivi, dar 
şi în sentimentul unanim ai na
ţiei când dreptû  la premiul dis
tantei şi duratei îl revendicăm 
pei seama celoţ trei. Victori i 
Antonescu, B.âduîescu ‘ şi Kiria- 
Ĉ |ŞU. Aceşti emisari ai dlui 
Vintilă, atf bătut pe drept re 
cordul de distantă şi durată în* 
cursa Bucureşti—Paris-Londra 
—Berlin în chestia împrumutului.

Trei Victori victorioşi I
Cât e vorba de recordul ridi

colului, tot chestia împrumutului 
a aruncat la suprafaţa pe d l 
Vintilă Brătţanu ca pm fără pe
reche In această, materie 1!

Cine mai poate, contesta deci 
dreptul la acest premiu al mi
nistrului deiinşnţp?!

Pe caisa cea bună,..
«Viitorul* anunfă că ministe

rul instrucţiunii publice a numit 
o comisje, care să verifice ges
tiunea tuturor comitetelor şco- 
laie, deoarece s-au descoperit 
comitete, «cari au delapidat 
sum&importante aparţinând fon
dului pe cărei administrau*.

Concluzia — o spune în ace
laşi număr „Viitorul*:

„Şcoala de azi este pe calea

ImprumutuL
* «Viiforul*:

„...Acţiiţixpa partidului naţional-ţă- 
răişşc lnupotriva împrumutului a îu- 
cejj|t toaiute de a se fi angajat acele

Răspundem:
& fitMţcăi împrumutul «a fosfc 
făcut* îainte de a se fi angajat 
tratativele «în această chestie* 
acţiwea 
nesâa

glii a^^QOia
9 pajţidululuaţioualtără* 
îrrfceput la'tfmp.

flPGO*AFIA A,, KURi

Abonamente

i m e !

k J H H 5 A
In legătară cu informaţia publicată 

In n-rtu trecut al ziarului nostru pri
vitor la un ordin minişte ial miate-
rb?ş, min m »  se schimbi destinaţi
localuluf Sçoalei primam de.st^t Np 2 
dë "băiţi epii Strada Ecafşrlnei, trans
form ftndU-se* în şcoalâ de tete prlmioi 
din ctíroul celor ixâţia^ următoarea
lămuriră:

Se pare că, strâns cu uşa, fie 
de propia sa .conştiinţă, fie de 
alft factori din afară, d l Inspec
tor, Regional ai învăţământului a 
déniai, în fine, să comunice Co
mitetului Şcolar el Şcoalei de 
stat No. 2 de bieţi, faimosul 
ordin al Ministrului instruc* 
fiunei, — cu toate că d l Ins
pector, până Sâmbătă 7 Iulie 
ora 44 a. c., refuzase categoric 
de a transmite înscris, la des
tinaţie, acel ordin datat încă din 
Ianuarie a. c.

Nu voim să anticipăm asupra 
conţinutului acelui ordin, până 
ce Comitetul Şcolar în ches
tiune nu se va întruni, pentru 
a discuta şi hotărî ce are de 
făcut în noua situafie creiată 
prin zisul ordin. ^

Prin urmare nu vom stărui 
acum, nici asupra persoanelor, 
cari au cerut fnSuşierului bţdi- 
nul, niciiŞsupr  ̂can to ri ceri au 
deternĂakt, cererea şţ ntci asu- 
pra valabilităţii acestor ceuze, 
din punct de vedere al intere
sului şcoalei şi municipiului 
Braşov, în gçrçéral, şi al cppff- 
lor şi al părinţilor în special.

Ne mul{umim, de-ocamdată, 
să afirpiăm cu certitudine că 
ordinul ministerului— dacă este 
redat exact — constituie o perlă 
literară Ca stil şi Sintaxă minis
teriale, — cu atât mai mult cu 
cât ordinul emană delà Ministe
rul Instrucţiune!, $ndetgramaticâ 
şi sintaxa irebue să domnească,

Iar in ce priveşti comentariile 
— pur personaje álé d-lui Ins
pector — c r̂i 4nş<qfţcsc ordinul, 
elé constituesc: deasémeiiéa o 
bijuterie ca argumen!are şi ca 
logică.

Dar vom revent, Ia timpul o* 
portun, asupra întregei chestiuni 
şi-i vom da o largă publicitate 
însoţită de date şi documente.

Arc.

Unei ariviste
Cum eşti roată, te’nvârteşti...
F ie ! N’am nimic de zis,
Dar pe onmeni să-i trânteşti,
Asta, Doatnnă-i interzis !

De-ţi lipseşte o rotiţă,
Să mă ierţi: e dureros!
Insă nu uita coniţă
Mersul roţii: SUS şi JO S  !

Săgeată.

Ldoale
W. A. C.—Colţea. Cel mai 

imporiant match internaţional i 
de foo|hal, din anul acesta, va 
avea loc Miercuri 44 Iulie 4928, 
oro 6 p. m. pe terenul «Bra- 
şcwja*.

W. A C. este una din cele 
mai taij echige din Austriâ  cû  
prmzând patru jucători din e- 
chtpé‘naţională ausjriacă. Ama
torii de întâlniri mari, sunt rugafi 
să ia parţ^

nu, specialist chirurgie şi géni- 
to-urinare, fost 2 ani medic al 
Clinicei chirurgicale din Cjuj, 
aciuai medic de spital deschide* 
pe Cetăţue în ziua de 4 Iulie 
Sanatoriu d e  chirurg e  (opera-; 
ţii). Comunicaţie prin Stradg 
Pietrăriei sau Furcilor. 7—4fl̂

•
Frumoasa expoziţie a Şcoi 

lei profesionale din Turchej 
jud. Braşov, este deschisă ci 
«ncepeie dela 4 Iulie a. c. pânţ 
la 8 Iulie a. c. între orele 8 -41 
*  P* m-

d v fcjfe AihţŞQ,§.,A COMP,

Nr. 72 -1*78

H W l - l i i l I i
’ IMervievml d-ltiHlliu Meniu, publicat în acest moment al 

crizei, — selli"iCWíăhiUlf, —-a făcut mare impresie în cercurile po- 
lijice şi financiare.

Punerea |a punct a sitpâ iei guvernului d-lui Vintilă Brătianu, 
accentuarea tăgăduirii dreptului acestui guvern de a încheia un 
îM̂ rfeitUfr precutn Şl enunţarea unei noui campanii şi mai vigu- 
rpase împătrită noUîlor sisteme de salvare adoptate de liberali 
sţţal socotite drept deosebit de grave, deoarece această atitudine 
a Partidului NaţionalŢărănesc nu este de natură a încuraja finan
ciarii sUainî, pe al căror sprijin contează d. Vintilă Brătianu.

Se baie ca, în consecinţă, în nouile discuţii ce vor urma 
pentru realizarea împrumutului şi stabilizării, chestiunea stabili- 
t&ţti politice va fi dln nou pusă.

I N F O R M A Ţ I I ! 2T I
Patriarhul Regent Miron a

sosit Duminecă d. a. în Capitală.
•

Viceguvernorul Băncii Fran
ţei d-1 Charles Rist a sosit Sâm
bătă seara lajâfucureştl. In cursul 
zileldr de Duminecă şi Luni au 
avut loc la prestdenţia consiliu
lui de miniştri conferinţe în
chestia împrumutului.*

Recolte bogate se anunţă 
din Ungaria şi Iugoslavia.

•
Casa pentru escursionişti 

zidită pe «Piatra*Mare* de
societatea turistică din Braşov 
se va inaugura în ziua de 15 1.
c. In noua clădire este loc de 
dormit pentru 40—50 persoane 
iar cei cşri doresc să petreacă 
noaptea de Sâmbătă spre Du
minecă pe Piatra-Mare sunt 
invitaţi a anunţa dorinţa lor 
până cel târziu Joi orele 42 a. 
m. d-lui vicepreşedinte Coloman 
Puskâs, iar cei ce doresc a lua 
parle la inaugurare până Vineri 
la ora 4.2. Sânbătă d. a. la ora 
2 şi Duminecă dim. la orele 6 
şi 7 vor pleca aiifotaxiuri din 
faţa vilei Kertsch, cari vor duce 
pe excursionişti până la poalele 
muntelui. Mâncări (ouă, tocană, 
carne la grătar etc.) şi beuturi 
se găsesc în cantitate suficientă. 
Trebuie aduse însă tacâmurile 
necesare.

Din nebuniile vitezei In 
ziua de 8 1. c. pe Ia orele 97a 
a. m. prin dreptul vămei de pe 
strada Fântânei autotaxul cu No. 
826 din Satulung, mergnâd cu 
viteză nereglementară a călcat 
pe biciclistul Ion Mailat din 
Str, Cotun No. 8, cauzându i 
leziuni pe trup şi picioare. In 
nesimţire a fost ridicat de că
tre vameşul de serviciu, iar bi
cicleta sfărâmată a fost trimisă j 
la domiciliul nenorocitului tinăr* 
Nu ne'ndoim că autorităţile vor 
lua cele mai severe măsuri, pe
depsind pe şoferul maşinei No. 
826. Circuntscripţl IV poliţie
nească cercetează

Examene cu RAZE X 
(ROentgen) şi examene 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici« laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 5fc3 1—0

ta atanţlUBt vWglâtaMftlJâr;
Atragçro atenţiunea publicului 
românesc , ş i . viligialuriştilor sta* 
bifaţi la Bfaşpv, Noua, Dârsle şi 
Sâcele , , asupfa. restaurantului 
mCarpalii* dîn . Dârste, proprie
tatea «d-lui > Lezar. Radu» unde 
sa servese Mua şi seara mân
cări calde^re^i şi beutud râçp* 
ritpare. Restaurant nou clădit cu 
o solă splendidă şi spaţioasă 
POţrivflă pentru , petreceri- Prè‘ 
ţuri convenabile- 2—3

•
Prtailrla caută un architect. I 

Condipumie>detailete 8e pot a- 
fia mi biioul Secretsuului Gene* 
ralt; .58fa* 1— 1

D-1 L Mihalache a sosit în 
Capitală eri dimineaţă veninck 
delà Galaţi, unde a participat la 
şedinţa inaugurală a congresu
lui învăţătorilor. In cursul dimk 
neţii a avut loc la locuinţa d-iui 
Maniu o întrevedere între d-nii 
Iuiiu Maniu, I. Mihalache [şl V. 
Madgearu.

Sau schimbat informaflun» 
asupra problemelor la - ordinea 
zilei. Nu s’a hotărât încă data, 
convocărei parlamentarilor na- 
ţional-ţărănişti. •

Regele Alexandru şi co
piii Iui Pavle Rădici. împli
nind dorinţa exprimată de Re
gele Alexandru, de a adopta 
doi copii ai deputatului Pavle 
Rădici, ucis în atentatul dim 
Skupcină, văduva acestuia va 
încredinţa suveranului o fetiţă 
Naditza, în vârstă de zece ani 
şi un băiet Pavle, în vârstă de 
43 ani.

•

Concertul tenorului G. Şte- 
fănescu-Galaţi, delà opera ro
mână din Cluj, care a fost a -  
mânat, va avea loc Joi în 42 
Iulie a. c. la ora 9 seara în sala* 
liceului «A. Şaguna*, cu preţuri 
populare de 20, 40 şi 60 lei. La 
acest concert îşi vor da con
cursul şi artiştii Teatrului Naţio» 
nai din Cluj d na şi d-1 AL 
Şerban.

Călcat de tramvai. Brutarul 
Bruss eşind eri pe la ora 57s
d. a. din cârciuma Marton din 
str. Magaziei tocmai în timpul 
când trecea tramvaiul, a fost 
călcat şi în stare gravă tran
sportat la spital a încetat din 
viaţă. „Cazul se cercetează.m

Privitor la întrebuinţarea 
drapelului naţional Minis
terul Industriei şi Comerţului 
prin ordinul No. 56502 din 2S 
Iunie a. c. a invitat Camerele 
de Comerţ să pună în vedere 
întreprinderilor comerciale şti 
industriale din circumscripţiile 
lor, că pe viilor nu se mai în» 
gădue arborarea drapelului na
ţional în ocaziuni cu caracter 
privat, inaugurări de întreprin
deri, aniversări particulare, etc  ̂
ci numai în cazurile determinate 
de anumite împrejurări.

•
D-1 Dr. Teodor Sbârcea»

reîntors din concediu, dă con» 
sultaţiuni zilnic delà 8 —10 dim.
3—3

Advocatul Dr. BalcăşEheor»
ghs şi-a deschis biroul ad- 
vocaţial propriu în Braşov*.
Str. Porţii No. 50 parter.

•
Meifâl Treaiillor» La Cuj a

apărut în ediţia Asociaţiei d e, 
ajutor P. T. T. broşura : »Mer
sul Trenurilor şi itinerarul am
bulantelor poştale din România* 
valabil delà 15, Iunie a. c., de 
A, M ocianu, vechiul şi aprecia
tul funcţionar sup. la P. T- T. 
BrbşuraV: dâre t&riă 40 lefi con-. 
ţine foia te: datele şi îndrumările  ̂
necesare şi formează un ghid* 
indispensehtl pentru orice că*
lăfbri^ 1—£

kcctwuor ra^ooàzbu ̂  VICTOR BRANISOL


